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MiloslorHurban, Jozefovi Fryčovi v Praze, pozdravení vzkazuje.d. 16 ku 848Bratře!Piše Ti po prom kráte, a již jako vyhnaňec. Toho si je as nenadal - když sme nedávno po-paroloďi do Vídne jeli, že za nekolik týdnúv takovýto list odemne obdržíš. Takovýtoje uvod k prítomnému psaní, již keď pristoupím k věcem.Čo se poselo nové hýbaní národu, jmenovite jak se v Praže a ve Vídni bouře zrodily: ja v blíž-kosti prebývaje, hned sem také tloukl na buben slovenský. Lidotevíral oči - ale se nehnul,mysle sobě, že to opět ňečo nového čo pomine. Ale ja neprestával vždi zretedlnejš mluviť o tom,kterak se má slovenský narodhlatit ke svým pravím národním. Až ňeuzavíraje a nech-mezuje se na chráni - počel sem pod holým nebem držeti reči a vysvětlovati prítomného vek,práva a mrození. Ani tím uspokojil se nemoha šel sem pri závdané a rozumi se mnousamým stvorené príležitosťi do jiných sousedních mesteček - a i tam sem muvil a hlásaljednotu Slovanskau a národnosťi naší silu večnou proti postavenou všemu tomu, už neníslovanské. Tak snad již ňečo i víš z novín o těchto večech. A však to ani stín ňení pravéhstaní vecí, nebo v slov. Nov. bylo to všeckno špatne udano. Tam cen zura panovala - prodno-okamžení! (To jest: dit. byv v Prahe dával nistrukec námestinkum svým, a ňeveda jak stojí vecí u nás dorážilijen na to, aby se tento orgau udržel, a do hloupych zákonu tlače - nedarskych nezaprel, proto namestních jehoaž túže bazliv jsa sam škrtal júdrnejší vystavení ďeju naších). Od proního svátku velkonocníhoaž po 10te Máj ustavične sem byl buď na koni sveru, buď na nohách svých po stolich, buď napoviece své jako rečník lidu, a zvestoval sem enanjelium slobodu slovanské. Na Velkounoc doma, v ponďeli Velkonoční doma, po polední pak v Prítrži, v butery velkou na Brezové(mestecku 6000 duší čítajícím, na to d. 26 kvetna pred více než 2000 lidmi držel sem pres hodinureč na Mijave! Pamětnosť, že jmenovite zde prišel sem mezi lid zbourený na stány z prí-čin domacich nahnevaný, ktoriu mezi zberbu prave včastrhu - celého okolí sem se sležsiv okolnostech pro mňe nejnepríznivejších, anť místní kňez, mistní burad a místní notárutlačaťelé davní lídu - proti mne agitovali, ano poslední práve trách muže v okanžení meho príchodu. Palenku opojil a peňezmi najal k tomu, aby mňe z koňe ztrhli.O všem tomto mňe zpravil práve pri prichodu kaplan Mijavsky Semian, náš muž! Alepredemnou se privilej hlava nad hlavou! Tu sem zýskal nejvetší duveru k lidu naše-mu, nebo čičkoli to strašne vyhlíželo, tako po ňekolika minutách se hrozící tvare vy-jasníly - a prisvičaní k rečem mým nebylo konce, až je celý shou budu proměnil w plet avyvolávaní, "Slava mu" "Slava nebeská "Vítáme vas srdečňe!" "Vy ste nám pravou svoboduzvestoval a onni tu najatí nejvíce kričeli "Sláva, sláva. My sme vypiť mohli!víkali verejní, ale takového našeho prítele z koňa ztrhnost by byl večný hrích! Jednuanekdotku i vypravovali lide z tohoto okamžení; žena k druhé. Ale prosím tá, ňevješ kdoje to ten pán, čo to tak rozprává? Druhá žena. To je pan farár Hlubocky! 1 žena.ach ňení to panfarár, to ňení človek, to je anjel z nebe prišly, však sa len podív aj naňho,jako sa mu svjetí tvár, zatní sekerou do nej, krev z ňej nepoteče, strel donho-gulasa ho nechiťi. Moje reč populárňe držencí byla obráčená na pochop národnosti praktickypro praktyckého človeko, vypočítal sem soukromní, domácí, školské, cirkevní, právní, politické,historické prospechy plynouci z prameně národnosti, reči a svobody národní! Ukazoval semjím jako mám zle bylo pokud sme tu pod latínou, tu pod maďarčinou stonat musili, majúcvšecko verejňe jednání na nás a naše rodiny se vzťahující v oňechno rečech nam nesrozumitelnýchnapsano! Totom sem jim vysvetlil, jako ja ňič nezákonního nečiním když takto pod holejm ne-bem na rynku k ním Slova pravda mluvím, ale spolu sem dodal, jako mňe nepřátelé lidu pravé protento zlákonný skutel obwinovat budou z buričstva a pronasledovat. Tazal sem je množstva predemnostojícího, zdali sem ja burič? Všickni vyvolali že ne, a že mne bráňit chťejí pred pronasledovníkyCelá má reč byla více katechetycká, tak že je primišovaly i hlasy a odpoveďe lidu! Tato agitaceončinkovala po celem okoli vyborne, lud, který nikdy neslyšel takové pravdy hrnul se za mnoukam sem se octnul!Na toto všeckno v nasledujúc deň sem byl opit v susední dedine Turé-Lúce jako dekanna skaušie školních dítek, kde se občané za mnou dohrnuli a žádali mne o vysvetle-ní všeho toho, co se deje. Tam sem tedy opet zvestoval pravdy našeho života. Den na to,to jest d. 20 dubna byla veliká schižka obcí okolních na Brezoví, kterou ja soukromne obsta-ral skrze své prátely, hladujíci mladež i mé občany a farniky. I shromaždiloť se lidu do 5000Ja napsal onnyno "žjadosťi slovenskjeho národa v stolici Nitranskej, které sem panu otcoviTvému poštou byl zaslal, a které snad viďel si již. Po punktách sem všechno verejné narynku vysvetloval a lid vyučoval o pochopech tam vyjadrených, mluvil sem nejmeňe 3 hodiny.
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Po mám vysvětlení rečnilo více, mladších rečníku k lidu "Národní stráž brezovská činiloslužbu, vítaný byly jednotlivé obce, a radost všeobečná panovala po celem mesteNato se zpomenute žádosti naše rozdaly mezi obce, aby podpisovaný byly všemiobčany. Dej tento působil majnětycky na celé okolí, a jmenovite na prítomné množstwínebo nikdy ješťe lid tento v takovém počtu se tváří v tvár neshledal, a už hlavního jenikdy takové pravdy o svém štestí neslyšel. Rožejíty buď tento tisíc násobní pocho-py roztrusil po domích a kopanicích svých, a všechno to se ňemestnalo do hlavrobotou, drahý, poddanstvém, palicami, hladem a krížem zmorených, ale predcevšecko toto preměnilo otrockou mysel beznadejnosti v mysel čilejší nadeje-plnou. Osvicenejší mešťané i sedláci - byli teď apoštolé myšlenky slovanskénebo kam koli se obratili, všade se jich zeptávano o schižke brezovské, a onivšade dle každý dle moci sobě dané kázal evanjelium národnosti slovanské!Mužeš si, drahý muj Jozefe, druhu můj milý keď predstavit tak toto všeckopusobilo na nepracely naše. Lid tento náš hned jinak hledel, hned jinak rukoušermoval, hned se mocnějí a príměji do hora zlýčoval. A na to hledel tažkýmsrdcem jeho pán, Maďarou, jeho tyranu. A predce ja nie nečinil nezákonního, jelikouschůžky držet, vysvetlovat pochopy svobody, shromaždovat lid roztratený v jednu národ-nost bohu i svetu milou jest práve nejvyšší zákou obydňejšího veku! - Červeno-bile zastavý a kokardy se z Brezové rozšírily po celem kraji, už zavdalo příležitost k poun-ným rozmíškam a hádkam, led se príznal ke svým, paní a kocoutkovští meštácise zpírali a maďarske kokardy i korachve vyvesovali. Slovem hýbání se po kraji,stala nevídaná. Tu stríleno na mňe že všech stran slovami hany, potupy, zlorečláství, vyhrožováno mi atd atd atd. Na to dne 30 dubna sem byl pozván opet jako de-kan ke skonšie do mestečka Vrbovec (Vrbovce, mestečko v Nitr. stol. Je 6000 obyv-Nepřátelé tamější poušťeli chýry, že mňe ukameňuje, jestli se ukáži tam. Ja všakjel i s mojí rodinkou, se ženou milovanou a synkem Svetozášem, a čjhle na puldru-hé hodiny vzdálí od Vrbovu uvítaloť nás asi 24 mladenci na koních s pištolemia červeno-bilymi Kokardami a zástavkami s reči primeřenou, v níž se osvedčilomestečko, že mňe jako horlitele slovenske i jemu svaté národnosti pozdravuje! Taksme o s mezi prelbou prispeli k Vrbovčím, kde nesmírné množství bídu násčekalo, židovská pak obec pod baldachynem reči, v níž slibovala že chce národnosťislovenskau sobě k službe stojícími prostředky podporuvat mne vítala a sebe doprízně slovenskeho lidu i se svými poraučela. Za držel opět zde reč, v niž semzdejší Slováky k branení sbé národnosti napomínal a opět pochopy novejší, liduneznámé vysvetloval! Liďim sem ťekl, že prišlo na jejich nebnárod neštestí samiz nebe zvolali, jelikoň lid náš mravne lichevníctvím, falší, podvode, pálenkoudožením stálým s nepřátely lidu našeho zabíjeli; osvedel sem se však, že my pojejich krvi nedychťíme, že my den své slobody jejich krví poškvrnit nechceme, toAko žádáme, aby pokání učinili, slibkeď učiňen zadrželi a na potom poctivejise živili. Lid pak sem napomenul, aby čekal v náležitemu se pripravovaní kobraňování sve národnosťi pokojňe chvíle te, v které bude potrebí každého ramene.k zakladaní budoucího šťestí národa našeho. Jako sme vjeli do oniťi mesta -opět sme byli druhým množstvím pristavení - kde sem opet reč držel. Na to bylapo poledni skouška, po už sem opet z hledište pedagogického držel pri nejnúku 3000 duší reč o národnosti, jak ona totiž pusobí na dokon ale se zrízení ná-rodního vychovaní! Pohanel sem veškere dosabadní naše vychovávaní systenýa nakreslil jak se to asi všeckno promeni, když se naše naše národnost ubezpečí-a když ona bude základem i vychovávaní školního! Lid jasal radosťi! Poskoušiebyla zábava narodní - pri už sme se i my tam prítomní vlastenci a vlastenkuukázali a vdečný podil na radostech bídu brali - pod lipami VrbovčanskýmiDne 1ho Maje na to byla malá demon stráce učiňena s derešem! (Dereš ten byl zako-paný v zemi na trhovišti, maje dva rohy ven že zemž vyníkající, mezi ty dvarohy musil lehnost provinitel, byl železným prutem upevněný aby povstať nemohl,a tak byl palicovan) Tento dereš byl tedy spomenutého dne vyhrabán - aza mestečkem slavne upalen. Písně jak při vyhrabávaní, tak i pri palení zpívau
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Ti zde pripojené v odpisi odesilám. Zde sem mluvil o tích prostredách zlých, jakovými senárado svedli k opovrhování sebe samých, k znemravňen a otupení a zmínil som sao tom, sterak má lud svou mravní hodnost bez takovýchto tyranských proztredkuo veďeť.udožovat a zachovávať. A v skutku všetky tyto demonstrme byly v nejvetším porádku.vykonávány. Hudba vyhrávala - a bid se radoval, spíval a podkakoval a porádek udržovat.Toto bylo mé agitovaní ve smyslu slobodného národnosti slovenske v lidu slovenském upove-domovaní. Reacte je všade strojila - nikde však zjevne nevystupovala. Až dne 4ho Majese in parvo zjevila. Bylo to takto. Zpomenutého dne vyjela moja žena do susedníhomestečka Senice, aby nakoupila potřebných vecí, že pak sem ja byl zamestknán ouřed-ňimi prácemi pripojili sa k ní prave u mňe byvší a na cestu do Liptova se mnouje strojivší Hostinský a Abafy. V Senici se vybral tento poslední s moji ženoui (vlastenským dietem zuzinkou Koleničkou odprovaneje je do Pílepů. Jakje však vracely byl Abafy od barona Schmerzinga i jiných osmi gardistuSenických prepadnutý a síce tak že priskočivše bez nadání od zadu k němutrážili mu černy okrozhlý klobouk - červenobilým krásným perem.Tento mladík, kterého i Ty dobre znáš, jemuž Ti i cesty spaliatom žiškovskína pamatku dal, které on pri pere svem zapnute měl, tento nás mladíkskočiv mezi na zdvihl svj klobouk a mocne chránil pera sva. Všakdever zbojníku na verejné ulici snadne mohli roztrhat pero krásné.i roztrhalať pero to nezbedná tato zber. Lená má i dívše - polekané vracelise domu, a Abafy bez pera národního za nimi. Domysli si jak ve mnekrev vrela, když príšedu domu večer mi vipravovali čo se stalo. Ja hnedpovolal občany k sebe - a přednesl jim krivdu na mém hostovi a na kosirku(naši tak jmenují pero za kloboukem) národním učinenou. Všichni chteli jeste tenoci jit houfne na palach barona Schmerzinga. Ja však byl proti tomu anavrhl sem, aby sme hned psali a pero do rana žádali, na čež i pristali všickniO 10 hodine večer tedy napísal sem nasledujícího obsahu list. Pane baron!statečný jeden Slovak jmenim Branko abafy byl na rozkaz barona Schmersingajen pozdej sem se doveďel totiž že sam Schm. byl ten hruhaň který prvnú klobork Abafimuz hlavy zrazil) skrz osmi gardistu senických na ulici prepadnutý a o svoumajetnost, tj. o své bilo- červené pero nasilným zpusobe pripravenj. Zádámetedy na čest barona Schmerzinga a čest národní gardy senicke aby toto s cerveno-bilipero do rana do Hlubokeho odekano bylo. V Hlubokem d. 4 Maja 848. Podpíšmuj, smenem občanů Hlubockych. Dva mlademi byl hnedle vypravení k darchmBaron tento dal prý hned svolat pány a Radce k listu lakonickému. Až se uradilina nasledujíci odpovedi: že pri bárou ňerozumí po slovensky, a teď v noci ňemuže najú tlumačníka, abych tedy ja rano přišel do Senice a ustné obsah lytu pred-nesl. My sme však již byli prípravení na cestu do Liptova a odkladať sme anina hodinu nesmelí, nebo na 9 Maj sme již měli byt v Mikuláši. Občanú tedy sešlýchje rano včasně, rozeslali sme domu a celou tuto pri zustavili až na budemi časkdyž se vratíme z cesty. Na tom tedy zůstalo, že sobě pero své pítať budeme - amy odjeli prije. Ja na ceste agitoval - jak se dalo. Videl sem - že sme myslovzeš dost meli učených a mudreku a horliveň, ale agitatori žádnych nebojvšade je lud hotový k slyšení ale není kdo by mu naplnil uši hlasem sva-tym sily a povědomosti národní; učinili sme tedy po ceste všade vonavýchodníček za sebou! A však, quid hoc ad tan tam sitim?! Dosti na tom, i mu-na teto cesťe dopomohli k čenosi lepšího se rozvití. V Turci ve Sv. Martinesem v shromažďení mešťanstva horlivého držel reč k tem, jenž se práve do stolič.ního domu ubírali, kde žádosti své strany pojisťení národnosti slovensképrednest měli. Pozdeji sem se doslyšel, že jim urputné zemanstvo po slovenskimluvit zbranilo, a oni všiekní se vyrojili z dvorany. Slyšim že tento skutekvyvolal celý Turec do boja proti maďaromanské šlechtě. V Orave hrozný terro-rism provodi šlechta, knezstvo evanj. chtejím peticii poddat strany narodnosťibylo od šlechty napadnute, petice jejich zkonfiscované, lid všemi prostredky sestra-
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od podpisu odvedený. Vorní so schuzek se dějí prevračene, obce nevolejí sve poslamale pani ustanoví své slohy Za zastupu obcí, to jent viešně takto všecka mocspočíváj v rukou paniších - a propter formam určuj týtyž pánové ňektere jomneanebo lidi sprosté na od sebe odvislé za representanty obci. Všecka pak wkování vedou po maďarsky. Prekneli který knez slovo k lídu - to je od bidu prijato se zapalem, proti pak tomu panové všeckou svou mocí a vpluvemhledí takového do podezrení west, včernit za bori a vyhlásit! Tak skutečnejen teď jest naše staní nebezpečné, lid je nepripravený aby sve zas tuprebraniť znal, agitam moci které by se světlo na národ rozlelo - jako uvidíšníže - se hroznými prostredky udoušejí, a my Slovoci jen teď máme co dělat.V Liptove podobne se deje. Jde arci mesto Mikuláš je centrum - a mohlo bymnoho pusobit. Ale kde sa také sešte zpropavene málo agitovalo, ja semstipnul hruzou, když sem naleznul že zde všetko splašené a sestrašené jest. Hodžacontempluje, reflectuje, rozumuje a mudruje - a meštanstvo na pokoj navyklé jde za-ním a modli se pobozne a pokj ba muj - vože čo myslíte lide! BohdamHrobou rekl d. 28 brezna pri onech známých punktu prednášení - reč kterou okowztitveškere posluchaiství, ale sn více agitovat nemůže, nebo je nezdravý! V ten čas plakalii nejzatvrdilejší zemane a Maďaroni, ale to prešlo Ministerstvo začalo hroziť,agitovat, strašit - zemanstvo zde mocné honit mestany nekteré - a punkta-ty jsou odvolane, arci se zachovaným právem podat peticit četňejšímipodpisy opatrenou. Byla to arci uimprovisace za 1 noc učinená; nežjakkoli - ale odooláved ňemělí. Imi - tak je to agitovat se musí v liduaby byla tam pomoc a podpora! Hechta je ješťe mocna unás - jestli si nepostavímenaproti moc vetší, ona bude vždy havu dvíhať. Lid ješťe v celám tomto kraji.ni nevi o národnosti, mášťanstvo je slabe - bez důle a energie. Toto sejen veřejným se vystevovaním vežpkým "silnym do duše mlkvením, mocnýma zřetelnym sloven do srdce bidu hodeným přebudit může. Tu mi nestonohoufráze - a contemplace, tu jen slovo mocné života nošeného tvorí duchy a charaktu,Tak sem nabyl skušenostite že můj lud tedlsky a okolitých nesteček že jednuj na slovenskúkterý slytel zretelnou pravdu, ale prave to mne zamrzelo, nebo sem se vidil osa-motnelým, a tušil sem hned že je vešterá sila maďaromanie bude záhy cončentro-vat na mňe a mé okolí, a neklamalo mne tušení mé, jaki brži se přesvedčíš. Vída taktovecí stát zaumínil sem si učiniť v Liptove zjevnou agitáci. Mladež byvší u mňe a viďevší zpí-1do agitacie mé v kraji mení podporovala kě pri Vconferenciach naších d. 108. 11ho držených.Ludevít dorazil zo večer - a 1tho tezpodporoval mne. Ustanobili sme se tedy na 14tero punktech,které se predloží celému národu slovenskému prostredkem agiticu, aby je podepsal - naje takpredce ňejakovou devisu, pod uví stat a o jvé věci bojovat bude. Ňež prerazivše s remito punku-opit sebu nie hadku o zpäsob jakovým se ma počit agitaci tato, nebo bez něceho sme serozejil sme se nechťeli Hodza nastojich o to, aby seto jen tajňe, pomali, sbukrenne a na cesťe starého šlendnána reflexie, contemplau - prosby, diplomatisováni s celým sveťem a td ospo-vedomi narodního uvaďelo: ja chťel na rynku pred svolaným nároďem z města a okolijach sem to doma ďělal - prednest veci tyto a vytlumauiťje. Odpor od bární posedlýchbyl značuy - ale predce sme prorážili tak, že se svolalo mešťanstvo do Cázní Míku,lášskych, a tam se tyto punkty verejné itli, ja pak jeden každý durazné vysvetlovala na srdce prilomnujú Hládl. Pyli i šlechticové přítomní - i jedlaků ňekolik, hlavně aleobecenstvo bylo z učených mláďeže a mešťanstva žáležející. Pripojuji kde punkta ty abichje mohl sdelit našincim. Praze. Teď k mému opet osud. Zončil sem te s moji rodín-kou úzkostňe, věz zajisťe že seme je ten ňejštajňejší manžel a otec jedineho mitejšinka, moje milá a drahá žena je a byla podpora má ve všech predsevzitich miet na-rodních, ona rozdnujchovala dost priedlo horící planol lasky a obetovaní národniho nele-kajúc se ničeho. Naša rodinka a ďňm náš bylo natočišťé počialních naších v našem celémokolí hori i radostí, tu sme se veselívali všietní to rad vedli, tu sme posilu nabývaliA když se wyvejších veku bouře ostrhly, tu byty prvn porády, tu v tunu rodiny a domacnosti naší - nalezali našinci hotové správy že sveta, tu si agitáce počínacch. V techto bournýchčasích tedy měl sem se na delší čas oddabit od domu - žena mne požehnávala, a rozlovečla sese mnou, a ja letel jako vlnas k vlnám stratřeným, - a teď neví žena o mňe a ja o ženě! Dosku
	
